

“中国好人”路璐:

课堂内外,架起民族团结连心桥

□记者 蔡冰清

8月12日,盐城景山中学语文教师路璐收到新疆伊犁哈萨克自治州察布查尔县一名叫巴力努尔(音译)的学生发来的短信:路老师,我已经考上了察布查尔县第三中学,三年之期已到,你会回来给我们上课吗?

在盐城,有一次周六托管课前的几分钟,路璐在黑板上写下“锡伯族、箭乡、大渠”几个关键词,孩子们很快安静下来,认真地听她分享在新疆支教的故事。讲台下学生们好奇的眼睛亮闪闪的,和她第一次给察布查尔县的孩子们讲盐城、讲大汉公主的时候,一模一样。“无论来自哪个民族,孩子们对真善美的追求是一致的。”路璐感叹。

微光虽弱犹可见,愿得少年眼中芒。“我愿成为一座桥,既能领着孩子们发现美、欣赏美、表达美,也能让盐察两地的孩子们相互好奇,相互了解,相互走近。”

2018年7月,路璐参加了援藏援疆“万人计划”,进入察布查尔县初级中学任教。2020年,她又作为中组部第十批援疆干部入疆开展新一轮支教。三年间,路璐辗转于察布查尔县三所中学上课,走遍察布查尔县13个乡镇送教送学60余场,义务为1500多名孩子开设国学班,创造性地将爱国主义教育融入教学,让学生们感受祖国的强大。2021年2月,路璐被表彰为“全国脱贫攻坚先进个人”,今年当选为“中国好人”。

“路老师非常浪漫,初次见面她告诉我们她的名‘璐’出自屈原的《楚辞》‘冠切云之崔嵬,被明月兮佩宝璐’。”时隔四年,锡伯族男孩关子龙(音译)仍然清晰记得路璐老师给他们上的第一课。“她和其他老师不一样,路老师从自己的名字讲到屈原,又给我们讲了其他爱国诗人的故事,让我们一下子对古典诗歌产生了兴趣。”

初到察布查尔县,当地教育系统刚刚推行改革,各族孩子都坐在一个教室里上课,大家汉语水平参差不齐。路璐当即放弃准备好的课件,临时改变教学计划,第一节课和同学们从名字入手相互认识,进而了解语言文字的魅力。

“效果出奇的好,大家都积极分享自己的名字在汉语里的意思。有一个腼腆的女孩上课不好意思回答,下课后追到办公室告诉我,她叫热艾伊莎(音译),聪明美丽的意思,我说在汉语里大概叫慧娟,她很开心,说‘老师你以后就叫我慧娟’。”

有了第一次尝试的成功,路璐马上根据当地学生的实际情况改变了教案。

讲到纪昀的《河中石兽》,她会给孩子讲清史,讨论锡伯族的西迁;讲《纪念白求恩》,她会向孩子们展示白求恩优越的家境,引导孩子们思考他为什么要来中国;讲《邓稼先》,她会讲“一百年以前”,引导孩子们思考顾维钧在巴黎和会上为何坚持说中文……她熟悉当地的历史文化后,和大家讨论锡伯族杰出历史人物图伯特的事迹,鼓励同学们学习图伯特修筑大渠、种植水稻的精神。

浪漫、幽默、博学的路老师一下子出了名,同学们学习语文的积极性越来越高。一时间,琅琅的诗歌诵读声每天都会在校园里回荡。

眨眼间,愉快的暑假来临。“谁知大家都觉得暑假太长,路老师的课听不够。”于是,关子龙和其他班的几位同学一起,郑重地给学校的书记写了一封建议书,强烈请求路老师在暑假也能继续给大家上课。

路璐知道情况后,主动向当地教育部门提出申请,愿意留下免费为察布查尔县的孩子们开暑假国学班。很快,路老师的《声律启蒙》国学课就在县里的青少年活动中心开讲了。刚开课时,来的大多是路璐班上的学生。不到一周,学生就变成近百人,他们来自不同民族、不同学校。路璐的课太“好听”了,她将汉字所蕴含的声韵格律用浅显的语言娓娓道来,不时穿插一些历史故事,在培养孩子们对汉语兴趣的同时,播下中华民族文化传承的种子。

效果越好,路璐越忙。她的课渐渐上到了教室之外,给基础弱的学生“开小灶”;到更偏远的乡镇送教;给当地的青年教师传授经验;疫情期间,开设“空中课堂”……家人心疼她的忙碌,她却觉得自己越来越幸福。“我带着奉献的心来到这里,没想到获得感更加强烈,为了热爱的事业,我不觉得难,不觉得苦。”

2008年,路璐曾作为志愿者参与汶川地震后的救援工作,这段经历对她影响深远。“在汶川,我遇到过太多伟大的普通人,感动于人性的美好,更为祖国强大的凝聚力而自豪。”她说,“我的使命感也油然而生,都说教育的本质是立德树人,我不光要引导孩子们坚定对知识的追求,更要把对祖国、民族和文化的认同感埋在他们心中。”



连日来,亭湖区新洋街道新洋社区党委、关工委开展“手小送清凉新业态送温暖”活动,为新就业群体送上爱心豆浆、西瓜等清凉饮品。图为8月17日,社区慰问快递小哥,送去清凉。
顾红兵 摄

“爱不能独占,爱需要传递”

盐都一受助者感恩社会捐款万元

盐城晚报讯 “我自愿捐出这1万元劳动收入,作为区红十字会博爱救助金,请你们收下。”近日,一名青年男子冒着高温,来到位于市区新都路紫金大厦16楼的盐都区红十字会,找到工作人员周莹莹,掏出一沓现金。

这名男子不高,憨厚敦实的青年人姓王,是盐都区台创园普通群众。2019年3月,他年仅5岁的女儿被确诊患上急性髓系白血病,他感觉天要塌下来了。幸运的是,女儿于当年7月通过中华骨髓库成功配型,准备进行造血干细胞移植手

术。面对巨额医疗费,他家多方筹措。同年12月,经盐都区红十字会牵线,为他女儿申请红基会小天使基金资助。2020年8月,他家收到红基会5万元医疗资助金,一直感恩在心。

术后,爱女恢复较好,他和妻子积极务工,生活也很快回归正常轨道。“这次前来捐款,一是感恩红十字会的真诚帮助;二是考虑疫情等因素影响,有更需要帮助的人。”王先生质朴地表达捐献意愿,“爱不能独占,爱需要传递。”

王金海 记者 陆荣春

高温不惧,服务不停 东台志愿者不远千里送关爱



志愿者正在搬运纯净水。

盐城晚报讯 连日来,我市气温持续走高,然而活跃在志愿服务一线的东台市心连心志愿者协会的志愿者们,却以高昂的热情、务实的作风,顶着烈日,兵分两线,分别在东台当地开展“高温送清凉活动”,在陕西省铜川市耀州区开展“我的书房”公益项目,将一份份关爱送到服务对象的心怀。

8月15日上午,东台市心连心志愿者协会“高温送清凉活动”正式开展,志愿者代表们首先来到东台市交警大队,向他们赠送了200箱纯净水,并搬运到指定位置,确保执勤交警、辅警等一线人员及时补充水分。随后,志愿者们又来到东台市城管局,给城管人员和环卫工人送上200箱纯净水。在慰问活动中,志愿者王友华不顾自己已年近六旬,依然和其他志愿者,忙着搬运整箱的矿泉水,而带队吕海进则忙着跑上跑下,完善捐赠台账,用自己的辛劳汗水,定格成一道亮丽的风景。

据了解,由于持续高温天气,该协会迅速自筹资金购置物品启动送清凉慰问活动。当天慰问赠送的纯净水总价值一万余元。无论寒暑,慰问坚守一线工作人员已成该协会每年常态公益活动,今年也不例外。不同于以往送清凉慰问,此次

该协会先期购置防暑最急需的纯净水,还将购置其他防暑降温用品分批分次开展送清凉慰问。

与此同时,该协会的另一支志愿者代表队于8月15日一早,带领施工队头顶烈日,马不停蹄开车前往1300公里外的陕西省铜川市耀州区,与先期到达的协会队员会合。8月16日,第二季2022“情暖耀州·我的书房”公益项目正式开工。此前,该协会副会长陈军与另外3名志愿者代表一起,在耀州区团委书记刘仁婕带领下,顶着高温,来到耀州区关庄镇,落实施工人员食宿安排,并与当地街道做好“我的书房”项目对接工作。志愿者高勇在当地购买了礼物,和同行人员一起来到“我的书房”项目实施对象小黄同学家中,看望慰问小黄同学,并了解其学习生活情况。

由东台市心连心志愿者协会组织实施的“我的书房”公益项目,今年进入第二年,旨在帮助盐城东台、陕西耀州两地400户困难家庭青少年改造原有居住空间,为他们构建独立空间,营造舒适温馨的学习、生活环境。该项目紧扣实际困难和现实需求实施,总投入650万元,从2021年起,计划用3年时间实施完成。 乔亚峰 记者 宋晓华 文/图

